

*С. М. Петрова*

## Северо-Восточный федеральный университет проводит «Дни русского языка в Таджикистане»

*S. M. Petrova*

### North-Eastern Federal University holds «Days of the Russian language in Tajikistan»

2023 год объявлен президентом Российской Федерации В.В. Путиным Годом русского языка в странах СНГ. Этот факт говорит о важной роли русского языка в мире. В связи с этим актуальным становится популяризация русского языка в странах ближнего зарубежья и его продвижение в дальнем зарубежье.

Северо-Восточный федеральный университет имени М. К. Аммосова является одним из ведущих вузов на Дальнем Востоке, ориентированных на решение геополитических задач и реализацию крупных межрегиональных инвестиционных проектов. Сегодня СВФУ можно с полным правом назвать международным вузом. С каждым годом число иностранцев в СВФУ увеличивается. Молодые люди приезжают из разных стран мира. Это не только представители Азиатско-Тихоокеанского региона, но и из стран Ближнего Востока и Африки. И, конечно, первая проблема, с которой они сталкиваются, это незнание русского языка. Поэтому, начиная с подготовительного факультета, иностранцы обучаются русскому языку. Преподаватели кафедры русского языка как иностранного филологического факультета прилагают много усилий для того, чтобы иностранные студенты не испытывали больших трудностей, обучаясь на выбранных ими учебных подразделениях северного вуза.

Однако, кроме ребят из дальнего зарубежья, в вузе обучаются молодые люди из стран СНГ. Это ребята из Киргизии, Туркменистана, Узбекистана, Таджикистана. Ребята из Таджикистана обучаются в СВФУ на разных факультетах, но больше всего их в Медицинском институте. Они принимают активное участие во всех мероприятиях, проводимых в университете. Эффективной работе с иностранцами помогают проводимые кафедрой РКИ международные научно-практические конференции, форумы.

Так, в июне 2022 года был проведен II Форум СВФУ «Университеты и развитие геостратегических территорий России», темой которого стала «Роль университетов в обеспечении территориальной связанности России в меняющемся мире». В рамках этого форума прошла I Международная научно-практическая конференция «Русский мир Азии». Участниками этого представительного мероприятия стали руководители МАПРЯЛ, РОПРЯЛ, МИД РФ, многие российские вузы, а также преподаватели русского языка из стран СНГ. Одним из почетных гостей форума была доктор филологических наук, профессор, руководитель Русского центра Таджикского национального университета Мехриниссо Бозоровна Нагзибекова (Республика Таджикистан). I Международная научно-практическая конференция «Русский мир Азии» в г. Якутске прошла с большим успехом. Эстафету проведения такой конференции принимает Таджикский национальный университет.

10-12 апреля 2023 г. на базе Таджикского национального университета будут проходить «Дни СВФУ в Таджикистане». Делегацию Северо-Восточного федерального университета им. М. К. Аммосова возглавит ректор, доктор биологических наук Николаев Анатолий

Николаевич. В составе делегации проректор СВФУ по международному сотрудничеству Н. Р. Максимов, декан филологического факультета Г. Е. Жондорова, заведующий кафедрой РКИ С. М. Петрова, доцент кафедры РКИ Е. В. Дишкант, доцент кафедры методики преподавания русского языка и литературы С. С. Бурцева, а также сотрудники Департамента международных связей СВФУ. В рамках этих Дней будет проведена II Международная научно-практическая конференция «Русский мир Азии». Члены делегации СВФУ, преподаватели филологического факультета представят обширную научно-методическую и культурно-просветительскую программу, включающую различные аспекты обучения русскому языку как неродному / иностранному с использованием современных цифровых и инновационных технологий, будут проведены мастер-классы, Олимпиада по русскому языку, а также Конкурс сочинения «Якутия: далёкая и близкая», в котором примут участие студенты вузов Республики Таджикистан.

Подобное мероприятие будет способствовать дальнейшему сотрудничеству двух вузов, созданию совместных эффективных программ по актуальным и востребованным направлениям профессиональной подготовки специалистов, построению моста дружбы и доверия между молодежью Республики Таджикистан и Республики Саха (Якутия), совершенствованию обмена опытом в сфере научно-методической подготовки и переподготовки учительских и преподавательских кадров по русскому языку и литературе на курсах повышения квалификации.

К началу конференции подготовлен сборник статей «Русский мир Азии». Его авторами являются преподаватели русского языка и литературы из многих вузов Таджикистана, Узбекистана, а также Российской Федерации. Данный сборник – первый опыт совместной работы русистов Таджикского национального университета и Северо-Восточного федерального университета.

Выражаю огромную благодарность Мехриниссо Бозоровне Нагзибековой, профессору Таджикского национального университета, руководителю Русского центра ТНУ, за её поддержку в проведении столь важного мероприятия, искреннюю заинтересованность в укреплении профессионального сотрудничества между нашими вузами.

---

*ПЕТРОВА Светлана Максимовна* – д. пед. н., профессор, заведующий кафедрой русского языка как иностранного, Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова.

E-mail. metlit@mail.ru

*PETROVA Svetlana Maksimovna* – Doctor of Pedagogical Sciences, Professor, Head of the Department of Russian as a Foreign Language, M. K. Ammosov North-Eastern Federal University.